



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



अभिलेखी तथा निर्मात्री विशा अधिकारी C वर्षाघण्टा फिल्म निर्माणमा फर्किने भएको छन। उनी कार्यकारी निर्माताको रूपमा आबद्ध भएको फिल्म 'माया प्रीति'को शुरुवात घोषणा गरिएको छ। यसअघि उनले सन् २०१७ मा प्रदर्शनमा आएको फिल्म 'अन्धकार'को निर्माण गरेकी थिइन्। अति श्रेष्ठको निर्देशनमा बन्न लागेको फिल्मको कार्यकारी निर्माता विशासहित सन्तोष कुमार कार्की छन्।

आजको विचार...
भोटको...
 (दुई विमामा)
 दुर्गाप्रसाद अवलाल

अभिलेखी केकी अधिकारीले चलचित्र 'परान' को हिस्सा बन्न पाएकोमा खुसी व्यक्त गरेकी छन्। उनले मनपर्ने र प्रतिभाशाली कलाकारहरूसँग काम गर्न पाउनु सन्मानको कुरा भएको बताएकी हुन्। 'हाम्रो नयाँ परियोजना 'परान' को अधिकारिक हिस्सा भएको कुरा साक्षात् गर्न पाउँदा उत्साहित छु। मेरा केही मनपर्ने र प्रतिभाशाली कलाकारहरूसँग काम गर्न पाउनु सन्मानको कुरा हो। यो कथालाई जीवन्त पार्ने र जवोदित निर्देशक दीपकप्रसाद आचार्यलाई स्वागत गर्ने अवसरको लागि आभारी छु।

१ वर्ष ३० अंक १८३ १२०१ माघ १३ गते आइतबार 26 January 2025, Sunday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

सक्षिप्त समाचार
कारखानामा भएको विष्फोटमा परी ट को मृत्यु
 (राजस/विन्स्टा)
नयाँ दिल्ली, माघ १२/भारतको महाराष्ट्र राज्यको एक अन्न कारखाना भित्र भएको शक्तिशाली विष्फोटमा कम्तीमा आठ जनाको मृत्यु हुनुका साथै अन्य सात जना घाइते भएका स्थानीय अधिकारीहरूले बताएका छन्। महाराष्ट्रको राजधानी मुम्बईबाट करिब ८३० किमोमिटर पूर्वमा रहेको भंडारा जिल्लामा रहेको कारखानामा स्थानीय समय अनुसार बिहान १०:३० बजे विष्फोट भएको हो। स्थिति नियन्त्रणमा लिन अग्निनिग्रहकहरू घटनास्थलमा पुगेका थिए। विष्फोटका कारण कारखानाको छत भत्किसा भग्नदरहरू फुटेका थिए। अधिकारीहरूले भग्नावशेष हटाउन र फुटेकाहरूको खोजी गर्न एक्सप्लेटर ल्याएका छन्। घाइतेहरूलाई एम्बुलेन्समाफार्त अस्पताल लिएएको छ। विष्फोटको आवाज पाँच किमोमिटरको दायरामा सुनिएको समाचारमा जनाइएको छ।

पाल्पामा काँग्रेसले क्रियाशील सदस्यता नवीकरण गर्दै संगठनमा दत्तचित्त भएर लाग्न आग्रह

हावा संवाहता
पाल्पा, माघ १२/नेपाली काँग्रेस पाल्पाले महाधिवेशनका लागि पहिलो सर्त मानिएको क्रियाशील सदस्यता नवीकरणको कार्य अगाडि बढाएको छ। केन्द्रीय निर्देशन अनुसार काँग्रेसले जिल्लामा सदस्यता नवीकरणको तयारी थालेको हो।
 'डिजिटल सदस्यता' सम्बन्धमा नभएपछि केन्द्रबाटै सदस्यता काडै र फारम प्रिन्ट गरी जिल्ला वडा तहसम्म पुऱ्याउन थालिएको छ। सदस्यता नवीकरणका लागि जिल्लाले क्षेत्रिय समितिलाई फारम पठाइसकेको छ। उक्त फारमहरू क्षेत्रिय समितिहरूले तल्लो तहका निकायहरूलाई बुझाएका छन्। शनिबार नेपाली काँग्रेस प्रतिनिधि सभा क्षेत्र नं. १ र २ ले छुट्टाछुट्टै कार्यक्रम गरी सम्बन्धित प्रदेश क्षेत्रका सभापति तथा प्रतिनिधिहरूलाई उक्त फारम हस्तान्तरण गरेका छन्। क्षेत्र नं. २



ले तानसेनमा १०० दिने विशेष अभियान तथा क्रियाशील सदस्यता नवीकरण फारम हस्तान्तरण कार्यक्रम गरी फारम सम्बन्धित तहमा पठाएको छ। कार्यक्रममा क्षेत्रिय सभापति मुक्तिराम जिस्वी र प्रमुख अतिथि काँग्रेस जिल्ला सभापति हिमालदत्त श्रेष्ठले क्षेत्र नं. २ अन्तर्गतका प्रदेश क्षेत्रिय सभापतिहरू

सम्मानित भइरहने र लक्ष्मी अधिकारीलाई सदस्यता नवीकरण फारम बुझाएका हुन्। कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै प्रमुख अतिथि जिल्ला सभापति श्रेष्ठले संगठनलाई बलियो बनाउन सदस्यता नवीकरणमा सक्रिय भएर लाग्न सम्बन्धित तहका नेताहरूलाई आग्रह गरेका छन्। उनले पार्टीमा लाग्ने जो कोहीको पनि आ-आफ्नो मिसन हुने र त्यो मिसन पुरा गर्नकै लागि भए पनि पार्टी संगठनमा दत्तचित्त भएर लाग्नुपर्नेमा जोड दिए। सभापति श्रेष्ठले भने 'जननीतिक गर्ने व्यक्ति कुनै न कुनै मिसन लिएर अगाडि बढेका हुन्छौं, कोही वडा अध्यक्ष बन्ने, कोही पालिका सभापति बन्ने, कोही क्षेत्रिय सभापति बन्ने, कोही प्रदेश त कोही केन्द्रीय

नेतृत्वमा त कोही मन्त्री, सांसद बन्ने मिसनमा छौं, त्यो मिसन पुरा गर्नको लागि हामी पार्टी र संगठनमा दत्तचित्त भएर लागौं।' कार्यक्रममा लुम्बिनी प्रदेश सदस्य राम कार्कीले क्रियाशील सदस्यता वितरण गरेपछि सबै सदस्यलाई प्रशिक्षणको आवश्यक हुने र सोही प्रशिक्षणका लागि पार्टीले ध्यान दिनुपर्ने बताए। जिल्ला उपसभापति फगुन्द्र गहिराले अझै पनि ग्रामीण क्षेत्रका नागरिकलाई वडाको सिफारिस लिन सक्न रहेको भन्दै त्यसलाई समाधान गर्न वडा तहमा पार्टीको नेतृत्व गर्नेहरूलाई ध्यान दिनुपर्नेमा जोड दिए। महासमिति सदस्य कृष्ण बस्न्यले विगतका दिक्ताहरूलाई विर्सदै संगठन बलियो बनाउने दिशामा लाग्न सबै

नेतृत्वलाई आग्रह गरे। कार्यक्रममा नेपाली काँग्रेस वनावासकाकालीका सभापति ठानेश्वर तिमिल्सीना, तिनाउका सभापति प्रेम पाण्डे, रिब्दीकोटका कार्यबहाक सभापति चन्द्रमणी पोखरेल लगायतले हरेक कार्यक्रमहरू जिल्ला केन्द्रीत भएकाले अब गाउँ केन्द्रीत गर्न जिल्ला र क्षेत्रिय नेतृत्वलाई आग्रह गरे। क्षेत्रिय सभापति मुक्तिराम जिस्वीले जिल्ला र केन्द्रको निर्देशन अनुसार आफुहरूले काम गर्दै आएको बताए। उनले अहिले क्रियाशील सदस्यता नवीकरणका लागि क्षेत्र अन्तर्गतका क्षेत्रिय समितिका सभापतिमाफार्त पालिकाहरूमा र पालिकाका सभापतिहरूमाफार्त फारमहरू वडाका पुग्ने बताए। सभापति जिस्वीको अध्यक्षता, प्रदेश सदस्य अधिवक्ता महेन्द्र पाण्डेको स्वागत, सचिव कृष्ण आलेको सञ्चालनमा कार्यक्रम भएको थियो। उता क्षेत्र नं. १ ले पनि शनिबार नै फारमहरू सम्बन्धित तहलाई बुझाएको छ। काँग्रेसका निवर्तमान जिल्ला सभापति एवं लुम्बिनी प्रदेशका सांसद विरबहादुर राना र क्षेत्रिय सभापति भ्रमनबहादुरराज माराले सम्बन्धित क्षेत्रलाई फारम हस्तान्तरण गरेका हुन्। फारम हस्तान्तरण गर्दै प्रदेश सांसद रानाले पार्टीलाई थप सशक्त बनाएर लैजान सबै वडादेखि पालिका सबै नेतृत्वलाई आग्रह गरे।

BAJAJ
सादा-सादा
GUARANTEED HIGHEST VALUATION
 राह्री १२०१.१ माघ १३ देखि १४ गते सम्म
 स्थान: टुँडिखेल ग्राउण्ड, तानसेन, पाल्पा

BIKE लैजाउँ मात्रै नागरिकताको भरमा
 नेपालको सर्वाधिक बिक्री हुन चलाउन बाइकको UPGRADE मा पारनुहोस्।

ADDITIONAL VALUATION 10,000/-
ON THE SPOT FINANCE AVAILABLE* 9.99% INTEREST | 36 Months TENURE
FREE ACCESSORIES
ATTRACTIVE CASH DISCOUNT

NEW BHAIRAB AUTOMOBILES
 075-521349, 9857065549

आज विश्व कुष्ठरोग दिवस मनाइँदै

पाल्पा, माघ १२/७२ औं विश्व कुष्ठरोग दिवस नेपालमा पनि विभिन्न कार्यक्रमका साथ मनाइँदै देखिन्छ। कुष्ठरोगसम्बन्धी गलत धारणाको अन्त्य गर्न उद्देश्यले आज नेपालभर विभिन्न कार्यक्रम गरी दिवस मनाउन लागिएको हो।

हरेक वर्ष जनवरी महिनाको अन्तिम आइतवार विश्व कुष्ठ रोग दिवस मनाउने गरिन्छ। कुष्ठरोग विरुद्ध जनचेतना फैलाउने उद्देश्यले सन् १९५४ देखि यो दिवस विश्वभर मनाउन थालिएको हो। सन् २०१९ मे नेपालमा कुष्ठरोग निवारण भएको घोषणा गरिए पनि नेपालमा नयाँ बिरामी देखिने गरेका छन्। नेपालमा प्रत्येक वर्ष तीन हजारभन्दा बढी नयाँ बिरामी थपिने गरेका सरकारी तथ्यांकमा छ।

कुष्ठरोग वैशाखबाट रोग भने होइन्। तर, परिवारमा वा समुदायमा कसैलाई देखिएको छ भने अरुमा पनि देखिन सक्ने सम्भावना भने उच्च रहने चिकित्सकहरू बताउँछन्। यदि समयमै कुष्ठरोगको उपचार हुन नसके रोगीहरू अपांग हुने र ज्यानसमेत गुमाउन सक्ने जोखिम भने तीव्र हुन्छ। कुष्ठरोग अँखावे देखिन

नसकिने 'माइकोब्याक्टेरियम लेपे' नामक सूक्ष्म कीटाणुनाशक लाग्ने एक प्रकारको ज्वरि कम गर्ने रोग हो। उपचार नगरेको कुष्ठरोग बिरामीसँग लामो समयसम्म सम्पर्कमा आउने व्यक्तिलाई मुख्यतः श्वासप्रश्वासको माध्यमबाट यो रोग सार्ने गरेको पाइन्छ। चिकित्सकका अनुसार कुष्ठरोगले मुख्यतया स्नायु र छालालाई असर गर्दछ। समयमा उपचार नगरिएमा, यसले स्नायु अति, अनुभूति (सन्सनी) गुमाउने र हात, खुट्टा र अनुहारको मांसपेशिको पक्षाघात गराउन सक्छ। विश्वका सबै भन्दा बढी देशमा वार्षिक दुई लाखभन्दा बढी व्यक्तिलाई कुष्ठरोगको लक्षण देखिने गरेको छ। सरकारले सन् २०१० को जनवरीमा कुष्ठरोग निवारण भएको घोषणा गरे पनि अहिलेसम्म नेपालमा पूर्ण रूपमा कुष्ठरोग निवारण भने भइसकेको छैन। १५ प्रतिशत मानिसमा कुष्ठरोगको कीटाणुसँग लड्नसक्ने क्षमता हुन्छ। चिकित्सकका अनुसार मानिसबाट मानिसमा सर्ने यो रोग उपचार नगरेको कुष्ठरोगी बिरामीसँग लामो समयसम्म (कम्तीमा हप्तामा २० घण्टाभन्दा बढी समयसम्म) सम्पर्कमा आउने व्यक्तिलाई मुख्यतः श्वासप्रश्वासको माध्यमबाट सर्दछ। शुरूकै अवस्थामा रोगको निदान र उपचार गरेमा यो रोग अरुलाई सर्दैन।

कृषि

नवलपुरका किसान तोरी खेतीमा आकर्षित



नवलपुरासी (बर्दघाट सुस्तापूर्व)मा किसान तोरी खेतीमा आकर्षित भएका छन् । केही वर्षदेखि तोरीको मूल्य बढेपछि तोरी लगाउने किसानको सङ्ख्यामा बृद्धि भएको छ । अन्य बालीको तुलनामा तोरी खेतीबाट बढी फाइदा हुने तथा बजारबाट किनिएको तेल प्रयोग गर्नुभन्दा आफैले उत्पादन गरेको तेल खान पाइने भएपछि किसान तोरी खेतीमा आकर्षित भएको कृषि ज्ञान केन्द्र नवलपुरका प्रमुख वृत्तप्रसाद तिवारीले बताए ।

यस वर्ष जिल्लामा एक हजार एक सय ९४ हेक्टर क्षेत्रमा तोरी बाली लगाइएको उनले बताए । गत वर्ष जिल्लामा एक हजार एक सय ७८ हेक्टर क्षेत्रमा तोरी खेती गरिएको थियो । गत वर्षभन्दा यस वर्ष थप १६ हेक्टर क्षेत्रमा तोरी खेती विस्तार भएको

प्रमुख तिवारी जानकारी दिए । 'गत आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा एक हजार एक सय ७८ हेक्टर क्षेत्रफलमा तोरी खेती हुँदा एक हजार दुई सय ८३ हेक्टरमा उत्पादन भएको थियो,' उनले भने, 'आव २०७९/८० मा एक हजार दुई सय ८५ हेक्टरमा तोरी उत्पादन भएको थियो ।' जिल्लाको कावासोती, मध्यविन्नु, देवचौली र रौंढाकोट नगरपालिका क्षेत्रलाई तोरीको पकेट क्षेत्र मानिन्छ । प्रतिहेक्टर १०८ मेट्रिकटनले उत्पादन हुने गरेको तोरी खेतीप्रति कृषकको आकर्षण बढ्दै गएको कृषि ज्ञान केन्द्र नवलपुरका सूचना अधिकारी विश्वास काफ्लेले बताए । खाली दुःख पनि नहुने भएकाले जिल्लामा तोरी खेती फस्टाएको छ,' उनले भने, 'तोरी खेती बढ्नुको मुख्य कुरा भनेको मूल्य बढ्दै जानु र बजारमा आएका तेलमा मिसाउनु

भएका कारणले जिल्लामा तोरी खेती गर्नेतर्फ किसानको आकर्षण बढ्दै गएको हो ।' अर्सीदेखि ९० दिनमा तोरी खेती तयार हुन्छ ।

आफैले उत्पादन गरेको तोरीको तेल गुणस्तरीय हुने र पिनासमेत मलको रूपमा प्रयोग गर्न पाइने भएकाले पनि किसान तोरी खेतीप्रति आकर्षित हुँदै गएका छन् । बर्सेनि तोरी खेती लगाउँदै आएका कावासोती नगरपालिका-१५ का धनपति अधिकारीले घरमा वर्षभरि खान र केही बेचन पनि पुग्ने गरी तोरी लगाएको बताए । 'दुई तीन वर्षदेखि गाउँ घरमा पनि तोरीको माग बढेको छ,' उनले भने 'घरका लागि पनि स्वस्थ तेल प्रयोगका लागि बर्सेनि खेती गरेकोमा केही वर्षदेखि गाउँ घरमै विक्रीका लागि पनि धेरै लगाउने गरेका छौं ।' -**रावण**

शून्य खनजोत प्रविधिबाट मकैखेती

नवीनतम प्रविधिबाट मकैखेती हुने भएपछि यहाँका किसान उत्साहित भएका छन् । खनजोत नै नगरी घान रोपेको खेतमा सोफै मकै बाली लगाउन सकिने भएपछि किसान उत्साहित भएका हुन् । फापा वाह्रदशी गाउँपालिका-६ किसान माता सोरेनले भने, 'मकै रोप्ने बेलामा उमिन्छ जस्तो लाग्दैन थियो, अहिले उम्रिएको बिस्वा हेर्दा खेती राम्रो हुन्छ जस्तो छ ।' मकै खेतीका लागि एक बिघामा खनजोतमा मात्र १० हजारदेखि १२ हजार खर्च हुने उनले बताए । 'फिलोपटक यसरी खेती गरिरहेको छु,' मकै उम्रिएपछि उत्साहित हुँदै उनले भने, 'फिलोपटक भएकाले के कसरी गर्ने भन्ने

अनुभव छैन, उत्पादन राम्रो भयो भने अर्को वर्षदेखि यसरी नै खेती गर्दुं ।' 'कृषकलाई यत्र उपकरणको प्रयोग प्रदर्शनी कार्यक्रम अन्तर्गत शून्य खनजोत प्रविधिबाट जिल्लाका तीन स्थानमा मकैखेती गरिएको छ । कृषि ज्ञान केन्द्रले विर्तामोड नगरपालिका-९, कचनकवल गाउँपालिका-१ र बाह्रदशी गाउँपालिका-६ मा १०-१० कठ्ठा क्षेत्रफलमा शून्य खनजोत प्रविधिबाट प्रदर्शनीको रूपमा मकैखेती गरिरहेको छ । प्रदर्शनी खेती गरिएको ठाउँमा अनुगमन गरेर आवश्यक युरिया, पोटास, जिङ्गलायत मलखाद उपलब्ध गराइएको कार्यालयका निमित्त प्रमुख सागर विष्टले जानकारी दिए । 'मकै उम्रिएर राम्रो बोट

आएपछि किसान आकर्षित भएका छन्,' उनले भने, 'मल र सिंचाइपछि अर्को राम्रो हुन्छ ।' कृषि अनुसन्धान निर्देशनालय तरहरा सुनसरीको प्राविधिक सहयोगमा कृषि ज्ञान केन्द्रले प्रदर्शनीका रूपमा शून्य खनजोत प्रविधिबाट मकैखेतीको प्रदर्शनी खेती गरेको हो । यो प्रविधिको प्रयोगबाट किसानको उत्पादन लागत घट्नेछ भने नयाँ प्रविधि विस्तार र माटोको गुस्तर सुधार हुनेछ । घान काटेको खेतमा खनजोत नगरी मेसिनको प्रयोगबाट एकैपटक मकैको बीउ र मल हालेर मकै रोपिने कृषि ज्ञान केन्द्रले जनाएको छ । -**रावण**



नेपाल विद्युत प्राधिकरण

(नेपाल सरकारको स्वामित्व)

प्रसारण निर्देशनालय

मध्यम भोल्टेज ग्रिड विकास विभाग

कालीगण्डकी रिडि १३२ के.भी प्रसारण लाइन आयोजना निर्माणाधीन

विकास आयोजनालाई वन क्षेत्र प्रयोग गर्न दिने सम्बन्धमा वन ऐन २०७६ को दफा ४२(२) तथा वन नियमावली २०७९ को नियम ९१ को उपनियम १ प्रयोजनार्थ

वन क्षेत्रको जग्गा प्रयोग वापत आयोजनाले सट्टा भना उपलब्ध गराउनु पर्ने जग्गा प्राप्ति गर्न आयोजनालाई जग्गा उपलब्ध गराउन ईच्छुक जग्गाधनीहरूबाट आशयको प्रस्ताव आह्वानको सूचना

पुनः सूचना प्रकाशित मिति: २०८१/१०/१३

नेपाल विद्युत प्राधिकरण, कालीगण्डकी रिडि १३२ के.भी प्रसारण लाइन आयोजनाले प्रसारण लाईन निर्माणको लागि वन क्षेत्रको जग्गा स्थायी/अस्थायी तवरले प्रयोग गरेर वापत वन ऐन २०७६ दफा ४२ (२) बमोजिम आयोजना सञ्चालनको लागि वन क्षेत्र उपलब्ध गराउनु जति वन क्षेत्र प्रयोग गर्नु पर्ने हो कमिभन्दा त्यति नै क्षेत्रमा रूख रोपनको लागि सम्भव भएसम्म आयोजना स्वल्को नजिक पर्ने राष्ट्रिय वन क्षेत्रसँग जोडिएको र समान भौगोलिक र परिस्थितिकीय क्षेत्रमा पर्ने तथा वनको विकास गर्न सकिने भू-वनोट भएको जग्गा उपलब्ध गराउनु पर्ने व्यवस्था अनुसार नेपाल सरकारलाई सट्टाभर्ना स्वरूप उपलब्ध गराउनु पर्ने ६.२१ (छ दशमलव दुई एक) हेक्टर क्षेत्रफलमा नघट्ने गरी तपशिलमा उल्लेख भएका जिल्ला तथा स्थानहरूमा पर्ने निजी जग्गा उपलब्ध गराउन चाहने ईच्छुक व्यक्तिहरूको समूहबाट आफूले दिन चाहेको जग्गाको प्रति रोपनी दररेट सहितको विवरण प्रष्ट खुलाई मिति २०८१/०९/१२ गते सूचना प्रकाशित गरिएको र पेश हुन आएका प्रस्तावहरूको मूल्याङ्कन प्रतियेदन उपर मिति २०८१/१०/१० गते वापतका प्रमुख जिल्ला अधिकारीज्यूको अध्यक्षतामा बसेको जग्गा प्राप्ति सहजीकरण समितिको बैठकको छलफलबाट आयोजनाले पुनः एक पटक सूचना प्रकाशन गर्ने निर्णय गरेकोले २०८१/१०/२० गते कार्यालय समय भित्र तपशिलमा उल्लेखित स्थानहरूमा वा आयोजनाको ईमेल ठेगानामा आईपुग्ने गरि जग्गा उपलब्ध गराउने आशयको प्रस्ताव पेश गर्नको लागि पुनःसूचना प्रकाशित गरिएको छ ।

| सि.नं. | विवरण | प्याला जिल्लामा पर्ने राष्ट्रिय वन क्षेत्रसँग जोडिएको क्षेत्र (वन ऐन २०७६ दफा ४२ (२) बमोजिम कालीगण्डकी रिडि १३२ के.भी प्रसारण लाइन आयोजनाको निर्माण क्षेत्रमा पर्ने बगनासकाली गाउँपालिका तथा तानसेन नगरपालिका क्षेत्रलाई प्राथमिकता दिइनेछ ।) |
|--------|--------------------------|--|
| १. | स्थान | राष्ट्रिय वन क्षेत्रसँग जोडिएका जग्गासँग एक आपसमा मिसाना जोडिएका जग्गाका जग्गाधनीहरूले समूह निर्माण गरी सामूहिक रूपमा एउटा समूहबाट एकमुष्ट (Package) ६.२१ हेक्टर (१२२.२-०-० रोपनी) क्षेत्रफलमा नघट्ने गरी प्रस्ताव पेश गर्नुपर्ने । |
| २. | क्षेत्रफल | राष्ट्रिय वन क्षेत्रसँग जोडिएका जग्गासँग एक आपसमा मिसाना जोडिएका जग्गाका जग्गाधनीहरूले समूह निर्माण गरी सामूहिक रूपमा एउटा समूहबाट एकमुष्ट (Package) ६.२१ हेक्टर (१२२.२-०-० रोपनी) क्षेत्रफलमा नघट्ने गरी प्रस्ताव पेश गर्नुपर्ने । |
| ३. | प्रस्ताव पेश गर्ने स्थान | -कालीगण्डकी रिडि १३२ के.भी प्रसारण लाइन आयोजनाको साइट कार्यालय: कालीगण्डकी गाउँपालिका वडा नं. ७ निर्माणाधीन -डिभिजन वन कार्यालय तानसेन प्याला -जिल्ला प्रशासन कार्यालय तानसेन प्याला वा आयोजनाको ईमेल (E-mail): kgard132kv@nea.org.np, वा kgard132@gmail.com |

- प्रस्तावित जग्गाको जग्गाधनी पुर्जाको प्रतिलिपि, जग्गाधनीको नागरिकताको प्रतिलिपि, तिरो तिरको रिसिदर आफूले दिन चाहेको प्रति रोपनी जग्गाको दररेट समेत उल्लेख गरी खामबन्दी भएको हुनुपर्नेछ ।
- प्रस्तावकर्ताले खाम बाहिर जग्गा उपलब्ध गराउने सम्बन्धी प्रस्ताव भनी स्पष्ट लेखेको र सम्पर्क व्यक्त र सम्पर्क नम्बर अनिवार्य उल्लेख भएको हुनुपर्नेछ ।
- प्रस्ताव वा निवेदन दर्ता गर्ने दिन विदा परेमा त्यसपछी कार्यालय खुलेको दिनमा माथि उल्लेखित समयमा दर्ता गर्न सकिनेछ ।
- जग्गा लिने तथा नलिने सम्बन्धी निर्णय वन नियमावली २०७९ को नियम ९२ बमोजिम जग्गा प्राप्ति सहजीकरण समितिको सिफारिस अनुसार गरिनेछ । साथै म्याद नाधि आएको वा रित नपुगेको प्रस्ताव माथि कुनै कारवाही गरिने छैन । साथै जग्गा प्राप्ति सम्बन्धमा नेपाल सरकारबाट जारी भएको पत्र, नियम आदिको पालना गर्नुपर्नेछ ।
- प्रस्तावमा कुनै कुरा अस्पष्ट एवं अशुभो भएमा सम्बन्धित जग्गाधनीसँग सम्पर्क गरि स्पष्ट गरिनेछ । उक्त स्पष्टता लिखित रूपमा लिइनेछ ।
- मापदण्ड पुरा भएका प्रस्ताव मध्ये कम मूल्य भएको प्रस्ताव छनोट गरिने छ ।
- आयोजनाको सम्पर्क नं. ९८४६६४९१२३, ९८४६०४१०४४

युरोप पुग्न थाल्यो कर्णालीको अदुवा र बेसार

कर्णालीमा उत्पादित अदुवा र बेसार युरोपसम्म पुग्न थालेको छ । सुर्खेतको भेरीगङ्गा नगरपालिका-५ कालिदमार स्थित अदुवा प्रशोधन उद्योगले ग्रामिण भेराबाट अदुवा खरिद गरेर विदेश निर्यात गर्न थालेको हो । उद्योगका अनुसार स्वदेशमा भन्दा विदेशमा अदुवाको माग धेरै छ । पहिले कर्णालीका किसानले उत्पादन गरेको अदुवाले बजार नपाउने समस्या थियो । कालिदमारस्थित अदुवा प्रशोधन उद्योगले अदुवा र बेसार प्रशोधन गर्न थालेपछि बजारको समस्या समाधान भएको हो । कर्णाली तथा लुम्बिनीमा उत्पादन हुने अदुवा अर्गानिक र गुणस्तरीय भएकाले पनि युरोपमा माग धेरै भएको उद्योगका प्रबन्ध निर्देशक सुलोचना श्रेष्ठले बताइन् । उनले भनिन्, 'विक्रीको समस्या छैन, हामीले विदेश निर्यात गर्न थालेका छौं । किसानको उत्पादन हामी खरिद गर्छौं, अब उत्पादन बढाउने तर्फ चाही लाग्नुपर्दछ ।' उद्योगमा बर्सेनी एक हजार पाँच सय मेट्रिकटन अदुवा र बेसार प्रशोधन हुन्छ । एक हजार चार सयभन्दा बढी अदुवा उत्पादनक किसान उद्योगसँग जोडिएको कम्पनीले जनाएको छ । चालु आवमा आठ सय ५० रोपनीभन्दा बढी जमिनमा अदुवा लगाइएको तथ्याङ्क छ । २२ लाख किनो खरिद गरेर र दुई सय ३० टन सुकेको अदुवा युरोप पठाउने लक्ष्य कम्पनीको छ । सात किनो आलो अदुवा सुकेपछि मात्र एक किनो सुकेको अदुवा बन्छ । कम्पनीमा एक सय ५० जना कामदार



छन् । दैनिक एक सय २० जनाले काम गर्दन् । बेसार, अदुवा, अमिलोको बोक्रा, सिलु, दाव चिनीको पात प्रशोधन गरेर निर्यात गर्ने गरेको निर्देशक श्रेष्ठले बताइन् । डोटी, कैलाली, सुर्खेत, सल्यान र रुकुममलगायतका जिल्लामा अदुवा उत्पादन हुन्छ । उद्योगका अनुसार सबैभन्दा बढी अदुवा उत्पादन सल्यानमा हुन्छ । सल्यानबाट एक सिजनमा एक हजार दुई सय मेट्रिकटनसम्म अदुवा

ल्याउने गरिएको छ । रुकुमबाट आठ सय र सुर्खेतबाट दुई सय मेट्रिकटनसम्म अदुवा उद्योगमा ल्याउने गरिएको छ । उद्योगले सिल्लो र टिमुर पनि प्रशोधन गर्दै आएको छ । किसानबाट सिल्लो र टिमुर पनि खरिद गर्न थालेको छ । सिल्लो र टिमुरलाई सुकाएर पाउडर बनाइन्छ । त्यसलाई प्याकिङ गरेर निर्यात गर्ने गरिएको उद्योगले जनाएको छ । -**रातोगोठी इटक**

पाल्पा जेसीजको ४४ औं पद हस्तान्तरण



पाल्पा, माघ १२/पाल्पा जेसीजमा सामाजिक व्यक्तित्व तथा युवा व्यसयी जेसी विवेक काजी शाक्यको अध्यक्षतामा नयाँ समिति चयन भएको छ । वर्ष २०२४ का लागि शाक्यको अध्यक्षता नयाँ समिति चयन भएको हो ।

समिति चयनसँगै जेसीजको ४४ औं पद हस्तान्तरण गरिएको छ । वर्ष २०२४ का अध्यक्ष अर्जुन कार्कीले वर्ष २०२४ का अध्यक्ष शाक्यलाई पद हस्तान्तरण गरेका हुन् । अध्यक्ष शाक्यसहित अन्य पदाधिकारी तथा सदस्यहरू पनि पदभार ग्रहण गरेका छन् । तानसेनमा एक औपचारिक कार्यक्रमकावित २०२४ को समितिले २०२४ का नयाँ समितिलाई पद हस्तान्तरण गरेको हो । २०२४ का लागि निवर्तमान अध्यक्षमा जेसी अर्जुन कार्की, कानुनी सल्लाहकारमा जेसी महेश खनाल, कार्यकारणी उपाध्यक्षमा जेसी विजय कार्की, जेसी सुनिल चापागाईं, महासचिवमा जेसी गणेश पन्थी, कोषाध्यक्ष जेसी सतिशरारा शाक्य, उपाध्यक्षहरूमा जेसी कना दाहाल, जेसी विक्रम सिंह, जेसी सुमन बस्याल, जेसी करन चित्रकार, सचिवमा जेसी प्रकाश कार्की र जनसम्पर्क अधिकारीमा जेसी दुष्मन्त भण्डारी, सह कोषाध्यक्षमा जेसी दिपेन्द्र बराल, तालिम संयोजक जेसी सुनिल पंगेनी, प्रकरण निर्देशक जेसी निजमदिन मिर्था र शाखा सम्पादकमा जेसी बालकृष्ण बस्याल चयन भएको निर्वाचन आयुक्त मदन गहाले जानकारी दिए । पद ग्रहण गरेसँगै नवनिर्वाचित अध्यक्ष शाक्यले पाल्पा जेसीजले वर्ष २०२४ का लागि

युवा लक्षित कार्यक्रम गरिने बताए । उनले स्थानीयसँग समन्वय गरी युवाहरूको मन मसिक्कामा बस्न र समाज परिवर्तनको लागि नयाँ र विशिष्ट कार्य योजनाको साथ काम गर्ने उल्लेख गरे । अध्यक्ष कार्कीले युवाहरूको साथ लिएर समाज विकास र जेसीजको नयाँ उचाइलाई थप सशक्त पार्ने इच्छा व्यक्त गरे । कार्यक्रममा जेसीजले तयको प्रकरणलाई प्रमुख अतिथि लुम्बिनी प्रदेशका सांसद तथा पूर्व मन्त्री वीरबहादुर रानाले अनावरण गरेका हुन् । विम अनावरण गर्दै सांसद रानाले कार्की नेतृत्वको नयाँ समितिलाई बधाई तथा वर्ष २०२४ का अध्यक्ष कार्की नेतृत्वको समितिलाई हार्दिक आभार व्यक्त गरे । उनले समाज र मुलुकमा देखिएका विकृति, विसंगतीका विरुद्ध सशक्त ढंगले लामन समेत नयाँ नेतृत्वलाई आग्रह गरे ।

सांसद रानाले अहिलेको व्यवस्थामाथि प्रहार भइरहेकाले युवाहरूको बलिदानीबाट ल्याइएको लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक व्यवस्थालाई बचाई राख्न समेत जेसीजमा आवद्ध युवाहरू लामने नेला आएको धारणा व्यक्त गरे । उनले भने 'अब जेसीजले फरक ढंगबाट रचनात्मक शैली अपनाएर अगाडि बढ्नुको विकल्प छैन ।' कार्यक्रममा तानसेन नगरपालिकाका प्रवक्ता यादवसि कार्की, नेपाल जेसीजका वर्ष २०२४ का राष्ट्रिय कार्यकारी उपाध्यक्ष सौरभ श्रेष्ठ, शाखा शाखाको मातृ शाखा सिद्धार्थ नेपाल जेसिसका अध्यक्ष अर्जुन केसी, जेसीज पातपाका संस्थापक अध्यक्ष छत्रराज

शाक्य, शाखाका पूर्व अध्यक्ष बुद्धिप्रसाद शर्मा लगायतले अर्जुन कार्की नेतृत्वले ऐतिहासिक र रचनात्मक काम गरेको भन्दै नयाँ समितिले पनि सोही अनुसार सक्रिय भएर काम गर्न नयाँ नेतृत्वलाई आग्रह गरे ।

वर्ष २०२४ का अध्यक्ष जेसी अर्जुन कार्कीले आफ्नो टिमले सिमित स्रोत साधनको बावजूद पनि थुप्रै काम गर्न सफल भएको बताए । नव निर्वाचित अध्यक्ष विवेककाजी शाक्यको धन्यवाद, महासचिव गणेश पन्थीको सञ्चालनमा कार्यक्रम भएको थियो । वर्ष २०२४ को नेतृत्वले विभिन्न क्षेत्रबाट सहयोग पुर्याउने र चिया उद्यमी कम्पना सारुलाई सम्मान समेत गरेको थियो । नव निर्वाचित अध्यक्ष शाक्यले पदभार ग्रहण गरेसँगै चिया उद्यमी सारुको छोरीलाई दाताको सहयोगमा कक्षा १० सम्म अध्ययन गर्न पूर्ण छात्रवृत्तिको व्यवस्था गर्न उद्घोष गरेका छन् ।

खेलकूद समाचार

एपीएफले जित्यो टी-२० क्रिकेटको उपाधि



काठमाडौं, माघ १२/प्रधानमन्त्री कप महिला टी-२० क्रिकेट प्रतियोगिताको उपाधि सशस्त्र प्रहरी बलको एपीएफ क्रिकेट क्लबले जितेको छ ।

सुदूरपश्चिम प्रदेशलाई नौ विकेटले हराएर एपीएफले उपाधि जितेको हो । धनगढीको फाग्ल्या मैदानमा सुदूरपश्चिमले दिएको ६८ रनको लक्ष्य पछ्याएको एपीएफले १२ ओभर पाँच बलमा एक विकेट गुमाएर भेटायो । एपीएफका लागि ममता चौधरीले अविजित ४३ रन र कप्तान इन्दु बर्माले अविजित १८ रन बनाए । त्यसअघि टन जितेर ब्याटिङ गरेको सुदूरपश्चिम १८ ओभर एक बलमा ६७ रनमा अलआउट भयो । सुदूरपश्चिमका लागि मनिषा बोहोराले अविजित १८ रन कप्तान विन्दु रावलले १७ रन बनाइन् । एपीएफकी कविता जोशीले तीन विकेट लिइन् । यस्तै सबनम राई र कप्तान इन्दु बर्माले सप्तम दुई विकेट तथा करुणा भण्डारिले एक विकेट लिए । शुक्रबार भएको सुपर फोरको अन्तिम खेलमा भ्रामरीती प्रदेशलाई ३० रनले हराएर सुदूरपश्चिम फाइनलमा पुगेको हो ।

अर्थ / कर्पोरेट समाचार

लैङ्गिक उत्तरदायी बजेट परीक्षणको समीक्षा



पाल्पा (राप्ता), माघ ११/जिल्लाको रामपुरमा लैङ्गिक उत्तरदायी बजेट परीक्षणको समीक्षा तथा छलफल भएको छ । नगरपालिकाले आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ र २०८१/०८२ राज्य व्यवस्था पश्चात संविधानले प्रदत्त गरेका हरेक नागरिकको अधिकारलाई पूर्ण रूपमा प्रदान गर्नका लागि नगर सरकार प्रतिबद्ध भएर लागेको रामपुर नगरपालिकाका नगर प्रमुख रमण बहादुर थापाले बताए । सबैलाई समान र समतुल्य अधिकार प्रदान गर्नका लागि लैङ्गिक समानता र सामाजिक समावेशीकरणयुक्त बजेट विनियोजन तथा योजना निर्माण गर्नु आएको उनले बताए । साथै आगामी दिनमा अर्क बढि लैङ्गिक उत्तरदायी बजेट विनियोजन गरि योजना सञ्चालन गरेर समृद्ध नगरपालिका निर्माणका लागि प्रतिबद्ध भएर लागेको थापाले विभिन्न सुचकमा प्राप्त गरेका अंकका आधारमा आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ मा सञ्चालन भएका योजना तथा कार्यक्रम लैङ्गिक समानता र सामाजिक समावेशीकरण बढि भएको पाईएको छ । लैससासको विभिन्न सुचकमा प्राप्त गरेका अंकका आधारमा आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ मा ९१.५ अंक प्राप्त गरेको छ । आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा ८४ अंक प्राप्त गरेको थियो भने ०८०/०८२ मा ७५ अंक बढेर ९१.५ अंक प्राप्त गरेको छ । यसका आधारमा रामपुर नगरपालिकामा सञ्चालन तथा कार्यान्वयन भएका योजना तथा कार्यक्रम लैङ्गिक समानता र सामाजिक समावेशीकरणमूखी देखिएको छ । लैससासको ५ वटा सुचक मध्ये नीति कानून योजनामा १९, संस्थागत व्यवस्थामा १८, मानव संसाधन तथा क्षमता विकासमा १८.५, सेवा प्रवाहमा १८, सुशासन तथा उत्तरदायित्वमा १८ अंक सहित प्राप्त अंकको आधारमा बढी लैङ्गिक

समानता र सामाजिक समावेशीकरणमूखी बन्ने गएको छ । यस्तै यस आर्थिक वर्षको बजेट लैङ्गिक उत्तरदायीमा सहयोगी देखिएको छ । सघीय लोकतान्त्रीक गणतन्त्रात्मक राज्य व्यवस्था पश्चात संविधानले प्रदत्त गरेका हरेक नागरिकको अधिकारलाई पूर्ण रूपमा प्रदान गर्नका लागि नगर सरकार प्रतिबद्ध भएर लागेको रामपुर नगरपालिकाका नगर प्रमुख रमण बहादुर थापाले बताए । सबैलाई समान र समतुल्य अधिकार प्रदान गर्नका लागि लैङ्गिक समानता र सामाजिक समावेशीकरणयुक्त बजेट विनियोजन तथा योजना निर्माण गर्नु आएको उनले बताए । साथै आगामी दिनमा अर्क बढि लैङ्गिक उत्तरदायी बजेट विनियोजन गरि योजना सञ्चालन गरेर समृद्ध नगरपालिका निर्माणका लागि प्रतिबद्ध भएर लागेको थापाले विभिन्न सुचकमा प्राप्त गरेका अंकका आधारमा आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ मा सञ्चालन भएका योजना तथा कार्यक्रम लैङ्गिक समानता र सामाजिक समावेशीकरण बढि भएको पाईएको छ । लैससासको विभिन्न सुचकमा प्राप्त गरेका अंकका आधारमा आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ मा ९१.५ अंक प्राप्त गरेको छ । आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा ८४ अंक प्राप्त गरेको थियो भने ०८०/०८२ मा ७५ अंक बढेर ९१.५ अंक प्राप्त गरेको छ । यसका आधारमा रामपुर नगरपालिकामा सञ्चालन तथा कार्यान्वयन भएका योजना तथा कार्यक्रम लैङ्गिक समानता र सामाजिक समावेशीकरणमूखी देखिएको छ । लैससासको ५ वटा सुचक मध्ये नीति कानून योजनामा १९, संस्थागत व्यवस्थामा १८, मानव संसाधन तथा क्षमता विकासमा १८.५, सेवा प्रवाहमा १८, सुशासन तथा उत्तरदायित्वमा १८ अंक सहित प्राप्त अंकको आधारमा बढी लैङ्गिक

अन्तर्राष्ट्रिय भन्सार दिवस मनाइँदै



पाल्पा, माघ ११/अन्तर्राष्ट्रिय भन्सार दिवस आज विविध कार्यक्रम गरी नेपालमा पनि मनाइँदैछ । विश्व भन्सार संगठनले हरेक वर्षको जनवरी २६ तारिखमा अन्तर्राष्ट्रिय भन्सार दिवस मनाउने घोषणा गरेसँगै नेपालमा पनि यो दिवस मनाउन थालिएको हो ।

आज अर्थ मन्त्रालय तथा भन्सार विभागले विविध जानकारीमूलक कार्यक्रम गर्दैछन् । भन्सार प्रशासनलाई व्यवस्थित र व्यवसायिक बनाउन भन्सार कार्यलयमा डिजिटलाइज प्रणाली लागू गर्ने, एकद्वार प्रणालीको विकास तथा सूचना प्रणालीमा आधारित विभिन्न उपप्रणालीको विकास र कार्यान्वयन गर्ने तथा भन्सार कार्यलयको प्रत्यक्ष अनुमति लगायतको कार्य अघि बढाउने भन्सार विभागले जनाएको छ ।

पछिल्लो समय भन्सारमा मौलाउँदै गएको भन्सार निरस्तताको समस्या र त्यसमा तिरुपुर्ण राजस्व नतिरिएको पाइन्छ । दैनिक रूपमा सयौंको संख्यामा भन्सार छली हुँदासम्म सरकार र सम्बन्धित निकाय मौन हुने गर्दछन् । राजस्व छली महाअपराध हो । आफ्नै देशलाई ठोकर कमाएको पैसाले त्यस्ता व्यक्तिको अतीत हुने निश्चित छ । तर, पनि राजस्वमा हुने छली रोकिएको सटो बढ्नु अर्कै दुर्भाग्यपूर्ण छ । यस्ता गतिविधिमार्फत छानविन र कारवाही हुन सकिनेको छैन ।

खतरा बढेको भन्दै संगठनले सुरक्षित व्यवसायिक वातावरण निर्माण गर्न आवश्यक ठानेर नै यो दिवस मनाउन थालेको हो । भन्सार प्रशासन कार्यलाई राजस्व संकलनमा मात्र सिमित नराखी मुलुकको समग्र आर्थिक विकासका लागि सहज व्यवसायिक वातावरण निर्माण गर्नमा यो दिवसले महत्वपूर्ण टेवा पुर्‍याउने गर्दछ ।

पछिल्लो समय भन्सारमा मौलाउँदै गएको भन्सार निरस्ततासहित गर्न सरकार उदासिन रहेको छ । जसका कारण भन्सार छली गर्ने क्रम समेत बढेको छ । अहिले दैनिक रूपमा भन्सार नाकाहरूबाट छुटेका ट्रक समाहित र त्यसमा तिरुपुर्ण राजस्व नतिरिएको पाइन्छ । दैनिक रूपमा सयौंको संख्यामा भन्सार छली हुँदासम्म सरकार र सम्बन्धित निकाय मौन हुने गर्दछन् । राजस्व छली महाअपराध हो । आफ्नै देशलाई ठोकर कमाएको पैसाले त्यस्ता व्यक्तिको अतीत हुने निश्चित छ । तर, पनि राजस्वमा हुने छली रोकिएको सटो बढ्नु अर्कै दुर्भाग्यपूर्ण छ । यस्ता गतिविधिमार्फत छानविन र कारवाही हुन सकिनेको छैन ।

सबैलाई शिक्षा प्राप्त गर्ने अवसर प्रदान गरौं

- शिक्षा प्रत्येक बालबालिकाको अधिकार हो यसलाई सुनिश्चित गरौं,
- सबै बालबालिकालाई विद्यालयमा पुर्‍याऔं,
- ग्रेड शिक्षा, अनौपचारिक शिक्षा मार्फत सबैलाई साक्षर बनाऔं,
- शिक्षामा आधुनिक प्रविधिको प्रयोग गरौं,
- शिक्षामा लैङ्गिक समानता सुनिश्चित गरौं,
- प्राविधिक र व्यवसायिक शिक्षालाई जोड दिऔं,
- शिक्षामा सबैको सहभागिता सुनिश्चित गरी सभ्य समाजको निर्माण गरौं,
- साक्षरता कार्यक्रम सञ्चालन गरौं, साक्षर नेपाल निर्माण गरौं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

कर्मचारी आवश्यकता

नवजनेतना दैनिकका लागि निम्न कर्मचारीको आवश्यकता परेको हुनाले इच्छुक योग्य नेपाली नागरिकबाट रिजुमेहरूको दरखास्त आह्वान गरिन्छ ।

१. पद : लेखापाल, संख्या : एक जना
योग्यता : +२ उत्तीर्ण वा स्नातक अध्ययन गरेको

२. पद : कम्प्युटर अपरेटर
संख्या : एक जना
योग्यता : +२ उत्तीर्ण (फोटोसफ, पेजमेकर, इनडिजाइन तथा कम्प्युटरमा दक्षलाई विशेष प्राथमिकता)

३. पद : बजार प्रतिनिधि
संख्या : केही
योग्यता : +२ उत्तीर्ण
तलव : नियम अनुसार
आवेदन दिने अन्तिम मिति : २०८१/१०/२० गते सम्म ।
आवेदनका लागि बायोडाटा सहित कार्यालयमा सम्पर्क गर्नुहोस् ।
(बाइक, स्कुटीको लाइसेन्स भएका तथा अनुभवलाई प्राथमिकता)

कैलाशगन मिडिया प्रा.लि.
(नवजनेतना दैनिक)
भगवतीटोल, तानसेन, पाल्पा
E-mail : njdnews@gmail.com